

# 越共十二大缘何备受瞩目



河内市主要街道都被装点得喜庆热烈。



河内国家会议中心前广场,越南党旗和国旗飘扬。



河内国家会议中心前广场,工作人员正在摆设越共十三大主题花坛。



河内国家会议中心准备就绪,迎接越共十三大召开。



河内国家会议中心大门一侧“创造更多成绩迎接党的十二大”的宣传画。

1

## 革故鼎新成果明显

1986年,越共六大提出全面革新路线之前,根据越南官方文件记载,该国社会经济形势严峻,当年的通货膨胀高达774.7%。

在30年的革新开放过程中,越南共产党逐步形成社会主义定向市场经济理论,引领国家发生深刻变化。革新开放仅3年,越南就实现了从大米进口国向大米出口国的转变。从1990年至2010年,越南国内生产总值年均增长7.3%,2015年达6.68%。根据世界银行的统计,越南2011年人均收入达1260美元,进入中等收入国家行列。

此外,除了集中力量发展经济,越共还十分注重党建工作。2006年年底时越共党员人数为310万,现有党员超过450万。即将提交越共十二大审议的越南共产党第十一届中央委员会政治报告的重点之一就是“加强建设纯洁强大的党”,强调党建工作的重要作用。

另一方面,越共近几年加大了对违纪党员的惩处力度。越共政治报告草案在阐述党建问题时着重指出要制定预防和打击“小集团利益”的机制,反对特权,制定反贪腐机制等。

分析人士认为,越共领导的革新开放不断取得新进展,证明越南走社会主义道路符合现实要求和历史发展趋势,这进一步坚定了越南人民对走社会主义道路的信心。



民众用相机记录十二大标识。

## 2 本次大会备受瞩目

越南共产党第十一届中央委员会第十四次全体会议13日在越南首都河内闭幕,会议通过了下届党和国家主要领导人的提名人选。

据越南通讯社报道,会议以“民主和坦率的方式进行”,高票通过越共第十二届任期党和国家主要领导人提名人选名单,并表决通过了属“特别情况”参选连任第十二届中央委员的第十一届中央政治局委员、书记处书记在内的提名人选名单。

从目前看,有关越共十二大最受关注的主要是两个报

告,即政治报告和有关经济社会发展成果评估和方向、任务的报告。

根据两个报告,越共把到2020年将越南基本建设成为迈向现代化的工业国这一目标,调整为到2020年要为越南尽早基本建成现代化工业国奠定基础,以利2020年后实现这项目标;在人事工作方面则提出,要革新党内选举、推选和任用干部方式,选出政治本强、道德品质优良、敢想敢干、敢于承担责任的人担任领导职务。

## 3 中越关系面临新机遇

在外交领域,“融入国际”是越南外交近年来的关键词,这显示出通过全方位、多元化外交为越南社会主义革新开放事业获取更多外部支持的政策方向。

值得一提的是,中国与越南是具有全面战略合作伙伴关系的社会主义邻国,两国关系的发展引人注目。

目前,中越两国在经贸、人文、防务、执法等领域合作取得重要进展。尤其在贸易方面,两国贸易额2015年再创新高,达958.2亿美元,中国连续12年成为越南第一大贸易伙伴,越南也在2014年跃升为中国在东盟的第二大贸易伙

伴。

中国驻越南大使洪小勇本月14日在纪念中越建交66周年招待会上说,中越两国是山水相连的近邻,也是情深义重的兄弟。他指出,不论国际风云如何变幻,维护和发展中越传统友谊的重要意义没有改变,因为这符合两国人民的共同利益。

洪小勇认为,“中越关系正处在承前启后、面向未来的关键时期”,在越南胜利召开越共十二大后,中越两党两国关系的发展将面临新的重要机遇。